

浙江省社会科学界联合会文件

浙社科联发〔2021〕30号



关于全省社科界认真贯彻落实省委 十四届九次全会精神的通知

各市、县（市、区）社科联，高校社科联，新型智库和省级重点研究基地，业务主管社会组织，省级社科普及基地：

为深入贯彻落实省委十四届九次全会精神，切实把全省哲学社会科学界的思想统一到省委十四届九次全会精神上来，把力量凝聚到省委十四届九次全会确定的各项任务上来，根据省委十四届九次全会部署和省委书记袁家军关于贯彻落实全会精神、做好当前工作的要求，现通知如下：

一、充分认识、准确领会贯彻落实省委十四届九次全会精神的重要意义和总体要求

（一）重要意义

高质量发展建设共同富裕示范区是习近平总书记亲自谋划、亲自定题、亲自部署、亲自推动的重大战略决策。省委十四届九次全会审议原则通过《浙江高质量发展建设共同富裕示范区实施方案（2021—2025年）》，系统研究部署高质量发展建设共同富裕示范区，是全面落实习近平总书记关于浙江工作的重要指示批示精神和《中共中央国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》（以下简称《意见》）精神的重要举措；是进一步动员全省上下忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”，勇扛使命、勇闯新路的重要抓手；是率先探索建设共同富裕美好社会，为实现共同富裕提供浙江范例的施工方案；也是在新征程中开启新的伟大实践的行动纲领。省委十四届九次全会是一次具有里程碑意义的会议，具有很强的思想性、战略性、指导性。全省社科界要从“两个维护”的政治高度，深刻认识高质量发展建设共同富裕示范区的重大意义。

（二）总体要求

全省社科界要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把贯彻落实省委十四届九次全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务，提升政治站位、强化政治担当，坚持理论联系实际、坚决担起责任使命，在学懂、弄通、做实上下功夫，围绕高质量发展建设共同富裕示范区，深入开展理论研究，加强咨政研

究，深化科普宣传，推动理论创新，进一步打通实践与理论的转化通道，努力为忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”，扎实推动高质量发展建设共同富裕示范区提供理论支撑和智力支持。

二、深刻理解、准确把握省委十四届九次全会精神实质和核心要义

(一)深刻理解、准确把握中央的战略意图和习近平总书记的殷切期望。习近平总书记在浙江工作时就高度重视推动共同富裕，把坚持走共同富裕道路作为改革开放以来浙江发展的鲜明特色，把“加快推进城乡一体”“推动欠发达地区跨越式发展”等作为重要内容纳入“八八战略”，亲自部署实施山海协作、百亿帮扶、欠发达乡镇奔小康等重大工程，为我省推动共同富裕先行示范提供了思想指引和实践基础。党的十八大特别是十九届五中全会以来，习近平总书记就扎实推动共同富裕发表了一系列重要论述，形成了习近平新时代中国特色社会主义思想的重要篇章，开辟了中国特色社会主义共同富裕理论新境界，为扎实推动共同富裕提供了根本遵循和行动指南。中央《意见》阐明了党中央、国务院支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的战略意图，明确了示范区的顶层设计。要认真学习领会习近平总书记关于共同富裕的重要论述和中央《意见》精神，深刻领悟共同富裕示范区建设是习近平总书记和党中央赋予浙江的重大历史责任和光荣历史使命，是对浙

江各级党委政府和浙江人民的充分信任、亲切关怀和殷切期望。

(二)深刻理解、准确把握共同富裕美好社会的内涵特征。共同富裕是一场深刻社会变革，是全面建成小康社会后的一种更高级的社会形态。要深刻把握共同富裕美好社会是中国特色社会主义迈向更高阶段的社会形态，是高质量发展、现代化建设与共同富裕相互促进、螺旋上升的社会形态，是社会结构更优化、体制机制更完善的社会形态，是文明全面提升的社会形态，是人的全生命周期公共服务优质共享的社会形态。

(三)深刻理解、准确把握高质量发展建设共同富裕示范区的目标任务和重大举措。要深刻把握高质量发展建设共同富裕示范区的“四率先三美”主要目标，率先基本建立推动共同富裕的体制机制和政策框架，率先基本形成更富活力创新力竞争力的高质量发展模式，率先基本形成以中等收入群体为主体的橄榄型社会结构，率先基本实现人的全生命周期公共服务优质共享，人文之美、生态之美、和谐之美更加彰显。要深刻把握“七个方面先行示范”主要任务，推进经济高质量发展、收入分配制度改革、公共服务优质共享、城乡区域协调发展、社会主义先进文化发展、生态文明建设、社会治理先行示范。

三、勇于担当、主动作为，深入推进省委十四届九次全会精神学习宣传和研究阐释

(一)加大学习领会力度，全面准确把握全会精神。根据各单

位实际，制定学习计划和工作方案，以高度的政治责任感和历史使命感，深刻学习领会省委十四届九次全会精神的丰富内涵，真正把省委十四届九次全会精神内化于心、外化于形，教育引导社科联系统党员干部把初心使命体现到推动高质量发展建设共同富裕示范区各项工作中。各单位在抓好内部学习的同时，要组织好社科界的学习活动，开展各种形式的专题讲座、学习座谈会、主题活动等，切实把社科界的思想和行动统一到省委的重大决策上来。

(二) 加大研究阐释力度，组织开展好理论研究。紧扣高质量发展建设共同富裕示范区的主题，省社科规划课题、智库课题、文化研究工程等要立项一批省委十四届九次全会精神研究阐释专项课题，特别是谋划一批立足浙江、面向全国、服务大局的重大项目，围绕高质量发展建设共同富裕示范区重大理论问题和实践问题，动员组织广大社科工作者深耕省情、扎根实践，开展全方位、系统性研究，重点关注理论创新和战略性体制机制问题研究，深入总结提炼浙江推进共同富裕示范区建设中的创新实践，提出示范区建设创新性举措，着力推出有理论说服力、有实践指导意义、有决策参考价值的重大理论成果和决策咨询成果，更好服务全省工作大局。

(三) 加大宣传宣讲力度，推动全会精神深入人心。全会全场景描绘了共同富裕美好社会的幸福图景，要充分发挥社科界和广大社科工作者的优势，加强宣传和政策宣讲力度，扩大宣传工作的

影响面，切实增强省委十四届九次全会精神宣传普及的实效。要瞄准群众需求，丰富载体平台，利用社科普及周、社科普及基地等平台载体，综合运用传统媒体和网络新媒体，充分发挥访谈、直播和视频的载体作用，广泛运用融媒直播、短视频等新技术，大力构建微信、抖音等新媒体宣讲平台，采取群众喜闻乐见的形式，宣传示范区建设的具体举措，增强大家对示范区建设主要目标任务的了解，特别是要让大家真正体会到示范区建设带来的切身利益，增强高质量发展建设共同富裕示范区的凝聚力。

(四) 加大平台集聚力度，支撑实践探索和理论创新。要围绕高质量发展建设共同富裕示范区这一核心任务，进一步推进智库集成机制建设，依托智库研究联盟、建设“重要窗口”社科调研基地等平台，加强各市、县市区与各级各类智库和社科专家的合作，集聚一批面向示范区建设实践、以智库首席专家为引领、中青年学者为主体、年轻学者为梯队的研究团队，推动建立跟踪式、蹲点式、可持续性的研究长效机制，更好支撑我省各地高质量发展建设共同富裕示范区的实践探索和理论创新。

各单位要加强组织领导，压实工作责任，把学习研究宣传贯彻省委十四届九次全会精神，与实施“十四五”规划结合起来，与党史学习教育结合起来，与高质量完成2021年工作任务结合起来，集中资源、协同配合，创新工作亮点和特色品牌，确保贯彻省委十四届九次全会精神各项工作落到实处，为高质量发展建设共同富

裕示范区作出社科界的贡献和力量。

各单位学习研究宣传贯彻省委十四届九次全会精神情况请及时上报省社科联。





抄报:省委宣传部

抄送:各常务理事

浙江省社会科学界联合会

2021年6月28日印发